



书画

优秀不是做最好的那个/  
而是做最与众不同的那个你

□奚晓文

## 纯美云台山

□高山

那一天，我邂逅了云台山的美。

十月的云台山，万山红遍，层林尽染。徜徉在山路上，映入眼帘的一幕幕美景就像是一幅徐徐展开的水墨山水画。碧云天，黄叶地，秋色连波。淡泊和煦的阳光，怪石嶙峋的山峰，深邃幽静的沟谷，飘逸潇洒的瀑布，通透碧绿的池水，一切的一切，都是那么的纯净，那么的质朴……

据导游介绍，云台山只是一个泛称，在中国不止一座。所谓台，指山上面的平台，云是形容山高，高可入云。仔细想来，或许她们的地位远比不上五岳，但这又何妨，山青水秀的地方总无法阻挡一颗颗想要寻找纯净的心。古往今来，谪官隐者、迁客骚人、文人墨客，谁不钟情于山水？谁不醉心于淡泊？连我这等凡夫俗子，这一次，竟也陶醉于这纯美的山水之间！

一路上，我的相机没有停过，一路爬，一路拍。有时候，连我自己都不知道到底在拍什么，或许只是生怕错过任何一个美丽的画面。沿着石阶拾级而上，两边的

山崖略带潮湿，形质各异。抬头仰望，千岩竞秀，万壑争流，弯环深涧下，孤峻陡崖边，黄色的野花在风中摇曳……

穿过一段狭窄、蜿蜒的石阶，忽闻潺潺流水声。闭上眼，深呼吸，空灵通透。复行数十步，脚下一片开阔。只见一汪清泉从山涧淌下，分成两股水流汇合于下游的小溪，形成“Y”字形。满怀激动，奔到岸边。潭底乱石翻卷，形成坻、屿、岩等不同形状。

静坐于一石，望一眼那池水，充满灵气与柔情。冰清玉洁，自成博大深厚；柔滑凝重，抚之惊若深秋之月，叩之恍若玉磬之声。

其绿，冷冷如蓝，幽幽如思，盈盈有色，掬之却无，澄澈如透，测之则罔。阳光透过水纹，穿过墨绿色的水藻，在池底上织成摇曳不定的光网。忽然间，游来一群小鱼，其背褐，其纹绿，其腹墨，玲珑可爱。清澈透明的眼睛好奇地张望着外面的世界，身体随着水波来回摆动，怡然自得。它们时而聚成一团，时而与游人嬉戏，时而倏然一闪，矫健敏捷。我端起相

机想要抓拍，它们又机灵地躲进了岩石的阴影中……

我仿佛无意中走进了一座童话宫殿，迷离恍惚不能自己。抬头望天，通透的蓝，低首观水，梦幻依旧。我的灵魂在歌唱！在这心造的世界里，犹如月光之下澄怀关照，突破城市钢筋铁骨的束缚，剥离尘嚣与纷杂而进入诗意的幻境，于高洁空灵、静谧甜美之中探寻心灵的净土，作一番无言的诉说，进行彼此心灵的对话。

不知不觉，暮色将至。回望来时路，万壑有声含晚籁，数峰无语立斜阳。山风掠过，枯叶蝴蝶落满地。路难走，情难舍，欲将此事托瑶琴，弦断有谁知！

附记：河南云台山位于河南省修武县境内，以独具特色的“北方岩溶地貌”被列入首批世界地质公园名录。同时，它又是河南省唯一一个集国家重点风景名胜区、国家AAAAA级景区、国家地质公园、国家森林公园、国家水利风景名胜区、国家猕猴自然保护区六个国家级于一体的风景名胜区。景区面积190平方公里，含泉瀑峡、潭瀑峡、红石峡、子房湖、万善寺、百家岩、仙苑、圣顶、叠彩洞、青龙峡十大景点，还有亚洲落差最大的瀑布云台瀑布。

## 余村秋色

□顾吾浩

分抵达安吉天荒坪镇。我们一行先下了车，导游说马上有车来接我们的。果然没等片刻，一辆白色小车驶来，那就是我们要去余村铁蛋窝农家乐的，又乘车20多分钟，到达久仰的余村了。

进得村来，眼前豁然开朗。在村口的一个清水塘里，赫然耸立着一块巨大的浅黄色的石碑，上面刻着“绿水青山就是金山银山”的鲜红色大字，据说石碑高8.15米，重88吨，那是纪念习近平总书记到余村调研十周年而树立的。巨大的石碑在秋日的阳光里巍峨夺目，与周围的绿水青山、田园风光相映成辉。在距离石碑不远的村委会对面，停车场上停满了大巴和各种小车，一队又一队的参观学习队伍，来到石碑前参观留影，听取介绍。有人情不自禁地说：“一块石碑镇天下！”说得真好，这不仅是余村的镇村之宝，而且更是为全国生态建设开启了新的征程。她为余村带来了异乎寻常的秋色。

余村的秋色，是充满山村的灵秀和活力。余村三面环山，满

## 冬吃萝卜

□俞富章

民间有谚语云：“冬吃萝卜夏吃姜，不用先生开药方。”说的就是冬天吃萝卜夏天吃生姜的好处。科学这样解释：夏季阳气在表，胃中虚冷，吃生姜可以温胃健脾；冬季阳气在里，胃中烦热，吃萝卜可以祛火生津，达到阴阳平衡。

是到了吃萝卜的季节了。

当年，家在农村，宅前屋后的自留地里种着多种蔬菜，自然还有萝卜。萝卜有两种，白萝卜、胡萝卜。两种萝卜各具一格。

冬天是蔬菜的淡季，但家里种了萝卜，便可让一个漫长的冬季过得坦然而不淡。

那时候，胡萝卜常当作饭吃的，隔三差五会烧胡萝卜饭胡萝卜粥；听母亲讲过，小孩子吃胡萝卜肚子里不长蛔虫。白萝卜才是

作菜吃的。冬天的萝卜赛人参，人参加贵买不起，萝卜常吃不花钱，萝卜就成了冬天里的家常菜。吃萝卜的妙处很多，对于止咳化痰有极明显效果，村子里患有哮喘与气管炎的人很多，冬天里吃萝卜，不仅让他们减轻了病情，而且增强了体质。冬吃萝卜，虽然说是季节的必然，其中却有着民间的智慧。

白萝卜还会腌制成果干，当作咸菜吃，一口白粥，一口萝卜干，淡白粥就着咸萝卜干，吃起来真的是有滋有味了。

当兵去了军营，驻地为海岛，连队在山岙里。每个班居然也有蔬菜地。部队是战斗队，也是生产队。我们班的菜地共有三处，其中一处在半山坡。这半山坡的菜地里，我们种上了白萝卜。虽然是半山坡，土却是沙质土，倒很适宜白萝卜的成长。每到萝卜收获季节，每个班都能收获几箩筐的白萝卜。有一年，连队组织评比，评比“最长萝卜”“最粗萝卜”“最重萝卜”三个大奖，我们班获得过“最重萝卜”的奖项。

在南京工作生活近十八年，一句关于萝卜的话和两个萝卜品种给我留下了深刻的印象。一句话，叫做“南京大萝卜”。这是一句用来形容南京人的话。刚听到这话时，以为它是用来骂人贬人的；后来弄明白，这句话恰恰是褒扬的话，是赞扬南京人淳朴、实在与厚重的。

我特别喜欢南京的两个萝卜品种，一是红心萝卜，二是杨花萝卜；到南京之前，我没有见过它们。

红心萝卜，它的外形呈圆形状，皮为浅绿色，肉质为紫红色，口感脆，味道甜，水分足，肉质细嫩。红心萝卜最普遍的吃法是凉拌，就是将它切成丝，用糖醋拌着吃；糖醋凉拌红心萝卜，酸甜可口。红心萝卜也可作水果吃，所以又称作水果萝卜。不知什么原因，在松江的菜场里很少见有这种萝卜。如果冬季我去南京，我便专门去菜场上买一堆红心萝卜带回家。冬天里，虽天寒地冻，切上半个红心萝卜，咬一口，慢慢

嚼，比苹果还爽甜呢！

杨花萝卜，是一种小型萝卜，大小如草莓一般，红皮，扁圆形。可切成片煮汤，也可凉拌。我爱凉拌着吃。凉拌杨花萝卜，必须将小萝卜用刀背一个个拍裂，然后倒入糖醋，方能入味；也可以用刀切成一片一片的。吃起来，开胃又爽口，久吃不厌。

萝卜也是随着人们生活水平的提升而变化出更多的吃法；小时候的印象，就是炒萝卜块，或炒萝卜丝。如今，萝卜的吃法多了。萝卜烧肉，让荤菜巧妙搭配，味道十分完美；萝卜蒸咸肉，咸肉汤汁渗入萝卜，萝卜汁淡化了咸肉的味，咸淡相宜，口感极佳；萝卜烧羊肉，不仅有效消散了羊肉的膻味，而且让萝卜渗入了浓浓的鲜味。萝卜丝包子和萝卜丝饼，更让萝卜的吃法多了一种风味。但是，我还是喜欢炒萝卜和糖醋萝卜丝，前者可以吃到纯粹的萝卜味，后者凉爽酸甜，直激味蕾，妙不可言！很多人不习惯生吃萝卜，嫌生萝卜有泥腥味，多吃了心中发潮，我却尤其喜欢，切一段生萝卜，一口咬下去，“嚓嚓”生脆，满口的水分，咽下肚，冰冰凉意穿越五脏六腑，比吃冰淇淋还要痛快呢！

据科学分析，萝卜含有丰富的维A、维C、淀粉酶、氧化酶、锰等元素；吃萝卜利于促进消化、增强食欲，还能止咳化痰、缓解胸闷气喘；多吃萝卜，对于增强人体免疫力具有很好作用。萝卜所含的糖化酶素，可以分解其他食物中的致癌物亚硝胺，从而起到抗癌作用。看来，这普通的萝卜，确实有着不一般的营养价值，不可小看，更不可不吃啦。

## 七律·新诗韵 学史明理

□许有宗

党史蕴涵中华魂，  
奋斗百年谋复兴。  
毛公巨擎驱魔羯，  
推翻三山济苍生。  
勿忘国耻添斗志，  
以史为鉴昭后人。  
英明领袖绘蓝图，  
扬帆启航新征程。

神秘的面纱。铁蛋窝的女主人红菊告诉我们，今日的余村来之不易，改革开放后，余村为了发展工业，办起了采石场和水泥厂，每天放炮开山，乱石纷飞，满天烟雾，家家户户开不了窗，家里都是灰尘，虽然赚了点钱，但生态环境破坏了，得不偿失。2003年安吉县委县政府提出了“生态立县”的发展战略，余村积极响应，关停了矿山和水泥厂，生态环境才一天天修复起来。就在我们旅游的最后一天，红菊开车带我们上西山察看了矿山遗址和已经修复的竹海。山道弯弯，峰回路转，我们的车子在茫茫的竹海里上下穿行，两边拔地参天的毛竹，粗壮有力，苍翠遒劲，黑色的山间路面上，已经划上了红绿两条行车道，那是开发自驾游的标志。红菊说，十多年来，这些修复的竹海，已经成为余村发展生态旅游和竹文化创意产品的重要财富。据村委会介绍，去年余村接待游客近90万人次，旅游收入近4000万元，集体收入720多万元，村民人均收入55000多元。

寒山转苍翠，秋水日潺湲。回望余村的绿水青山，正变为金山银山，融化在村民致富的奋斗中，融汇在余村最壮美的秋色里。